

华南理工大学广州学院

宝石及材料工艺学（珠宝鉴定与营销）2018年度自评报告

办学基本情况

华南理工大学广州学院位于珠三角地区，改革开放的最前沿，在十余年的办学历程中，一直努力将自身的发展融入国家特别是区域的发展。学校占地面积1723亩，已完成基建规模近52万平方米。图书馆藏书120多万册，电子图书70万种，建成了5个基础实验中心和9个专业实验中心共230多个实验室。现有国家级大学生校外实践基地1个，广东省实验示范中心5个，省级协同育人中心1个，省级学生校外实践基地4个，为培养高素质应用型人才提供了强有力的支撑。学校现有13个二级学院，设置37个专业，现有广东省特色重点学科1个，省重点培育学科1个，已形成以工科为主、多科性协调发展的格局。

美国乔治亚州托马斯大学（托马斯维尔）成立于1950年，是一所坐落于乔治亚州托马斯维尔的四年制大学。托马斯大学为传统和非传统的学生提供优质的专业教育的机会，并侧重于发展学术职业生涯，特别在商业、刑事司法、教育、卫生和人类服务，以及在艺术和科学等领域提供本科学位和硕士学位的课程学习。托马斯大学校园环境优美，校内设施齐全，深受学生的推崇，在当地享有盛誉，是一所以商科见长的大学。

学生培养

宝石及材料工艺学（珠宝鉴定与营销）（中美合作办学）本科专业培养方案由合作双方协商拟定，并由双方共同执行。培养方案符合我国本科宝石及材料工艺学专业教学计划、核心课程、修业年限等规定，同时满足合作方工商管理专业的培养方案要求。

为培养德、智、体全面协调发展，掌握宝石及材料工艺学和工商管理基本知识，具备宝石鉴定与营销操作能力，有突出英语语言能力和计算机应用能力，有国际视野，跨文化合作与交流能力的综合型应用型专门人才，该项目在课程设置、师资配备、资源保障等方面均做出相应安排。公共课程涵盖了英语、思政、体育、数学、计算机等课程；在开设英语语言课程的同时，开设全英文教学的专业基础课和部分专业课，增强学生语言应用能力和跨文化沟通能力；学科基础课涵盖了经济学与工商管理基础课程；专业核心课重点培养学生的业务操作能力、商务实践能力与珠宝鉴定应用能力。此外，通过校外实践等活动，为学生提供了解社会、贴近现实的重要机会。

师资建设

根据合作双方共同拟订的培养方案，合作项目的教学计划中有部分专业课程为指定的全英文授课课程，其中11门由美方派师资承担，其余由经美方认可的中方师资承担。目前所聘任的外教教师基本都具有高级职称和博士学位，并有多年教学经验。

学校有明确的师资培养培训计划和相应的保障措施。学校鼓励教师提升学历水平，对在职攻读博士学位的教师提供工作上的便利。学校每年选送教师攻读学位，作为教师学历提升、双语教学师资队伍建设的重要途径。学校积极参加广州

市教委组织的师资培养与培训计划，选送教师参加海外进修、精品课程培训、教学能力训练、学科专业研讨等项目。

近年来合作项目管理人员和任课教师中有2人获得博士学位。此外还有多人参加学科专业研讨、精品课程培训等。

教学组织

合作项目有完整的培养方案和教学计划，教学计划中的课程体系包括公共课、学科基础课程、专业核心课程、综合实践教学环节等。

公共课程涵盖了英语、思政、体育、数学、计算机等相关课程，也涵盖了职业规划、创业教育、人文素养等课程。学科基础课程涵盖了宝石及材料工艺学和工商管理学科的必修课程。专业核心课程在重点培养学生的珠宝鉴定和营销业务操作能力的同时，通过引进外方师资、教材和教学方法，拓展学生国际运营能力。实践教学环节包括三个部分：校内课程教学中的实验部分，课外实践教育活动为主的第二课堂，校外实习与实践。课内实验与理论学习密切结合，强调分析问题和知识应用能力的训练；第二课堂通过学科竞赛融汇学科知识，提高应用能力，通过学术讲座、专题报告等跟踪前沿理论与形势动态；校外实习与实践通过产学研合作等平台，让学生了解社会，参与实践。合作项目按照学校教学管理规定，严格执行教学计划，保障了培养目标的实现。

合作项目的教材选用按照学校相关规定进行，原则上选用三年以内出版的教材，优先选用优秀教材、获奖教材和规划教材。全英文示范课程使用的原版教材选用广州市原版教材服务中心推荐的教材；外方教师承担的课程由外方教师推荐选用教材；中方教师承担的全英文课程由中方教师选定并经外方确认后选用，以保证所用教材在国际上的先进性和对合作项目学生的适用性。

合作项目多数课程都在使用多媒体教学和案例教学。此外，根据课程内容和教学目标采用了不同的教学方式和考核方式。理论类课程如经济学等以课堂教学为主，在学生考核方面强调知识掌握的同时，增强资料收集整理能力和现实生活中相关案例分析。实验类课程如宝石鉴定操作等以能力训练为主，在基本知识和概念的基础上，强调通过课内与课外结合，提高实践能力。在一些课程中设置了小组作业部分，通过任务导向型项目作业，培养学生团队合作、项目运行、结果导向等基本工作思维和工作能力。

项目管理

学校与美国托马斯大学合作开办的“4+0”宝石及材料工艺学（珠宝鉴定与营销）专业是教育部批准的“中外合作办学项目”。学校通过招生咨询、招生简章、网络报刊等渠道向社会公布项目相关内容，按批准的内容招生和收费，并定期向上级主管部门提交办学情况报告。

学校内部管理机构中，设有合作项目管理委员会，成员包括双方校长、分管副校长、国际交流中心、教务处、所在学院负责人。外方在我国设有办事处，负责双方的沟通和协调。学校教务处、珠宝学院都将项目纳入日常监督和管理中。项目配有专职辅导员，负责学生管理和联系沟通，纳入学生教育与管理体系。

项目管理人员通过座谈会的形式积极与学生保持沟通交流，听取学生对项目的建议；座谈会之余，学生对于项目的教学、管理等方面存在的问题或有改进建议的亦可直接找到项目管理的老师、教研室主任或主管领导反应。

教学质量监控

学校将该合作项目纳入教学质量监控范围，严格执行教学质量保障的规章制度。学校设有督导组，定期对教学过程中的各个环节进行教学质量监控；学校相关部门对项目的教学质量开展不定期抽查和中期教学检查；学校通过组织同行听课和学生网上评教随时掌握教学情况，并建立严格的教师听课制度和学生评教反馈制度；外方派遣的教师由外方推荐中方认定，任课老师根据中国市场上能购买到的原版教材选定教材，经中方认可后使用，学校还为合作方来校任课的教师安排了教学助理，及时协调处理教学过程中的相关事宜，如出现教学质量问题，中方助教及时反映，学院通过国际交流中心向美方反映。

财务管理

合作项目财务严格按照相关法律法规管理和运行。学校内部控制良好，会计人员分工明确且相互牵制，收支明细清晰；学费收入符合省发改委、省教育厅规定，严格按照收费标准收取学费，没有乱收费情况；费用报销单据手续齐全，审批程序合理。

社会评价

合作项目自开办以来赢得了社会的认可。该项目在教育部 2015 年中外合作办学评估工作中通过三级渠道进行网上公示，即教育部相关网站、省（市）教育行政主管部门网和我校网站主页合作办学专栏，公示期间接受中外合作办学利益相关方的声誉评价，调查有“较好”、“一般”、“较差”三项选项，结果“较好”一项比例占 84.21%， “较差”一项比例为 0%，该项目在社会上得到较高的认可。

办学特色及努力方向

华南理工大学广州学院与美国托马斯大学合作举办的宝石及材料工艺学(珠宝鉴定与营销)本科专业，致力于探索民办大学利用国际教学资源培养国际化人才的模式，力求为国家培养一批有用的社会经济建设者。合作双方通过培养方案保持课程衔接，通过教学大纲和教材引进保证知识结构一致，通过助教制度保证教学方法一致，通过师资引进保证教学水平一致，为日后的就业打下良好基础，利用双方优势，为学生创造在职场中更好发展的机会。

我校面向国家，尤其是广东支柱产业和优先发展的领域需要来改革人才培养模式。珠宝产业在广东地区属于重要产业，我国首饰设计加工制造，宝玉石贸易的集散地多数位于广东省，其中深圳、广州番禺已形成珠宝设计加工出口的产业基地，广州、四会、平洲、深圳等地为全国珠宝一级批发市场，每年对珠宝专业人才需求量极大，同时，美国、欧洲（如比利时）等发达国家珠宝产业发展时间长，对优质的珠宝人才需求也很旺盛。

目前中国珠宝专业人才普遍有一个问题，就是对外交流较少，英文表达水平不足，工商管理知识欠缺，在一定程度上制约了自身发展。本校的宝石及材料工艺学专业已有几届毕业生，考虑到行业需求，加之学校国际化程度越来越高，与托马斯大学合作举办的宝石及材料工艺学(珠宝鉴定与营销)专业 4+0 合作办学项目应运而生，并于 2013 年成功获教育部批准，成为我校最有特色的中外合作办学项目。就读本项目学生不仅学习宝石及材料工艺学的知识，还学习经济、金融、工商管理的课程，能够大大拓展其知识面，提升专业能力，为今后在广东乃至全国的珠宝行业内从事相关工作打下坚实的理论基础，也为全国珠宝人才的素

质提升做出贡献，学生们学成可以轻松走出国门，到美国、欧洲等珠宝产业发达的地区就业。华南理工大学广州学院以理工科为主，而美国托马斯大学以商科见长，双方合作有利于发挥各自学科优势，强强联合，融合中西方教学方式，以珠宝鉴定与营销为主题，培养能鉴定，懂设计，会营销，善管理，具有国际视野的能够从事国际珠宝市场活动国际化复合型高素质人才，填补国内该方面的专业空白。